
ПАМЯТКА ДЛЯ НАЛОГОПЛАТЕЛЬЩИКА  ПО ПРЕДО-

СТАВЛЕНИЮ ОТСРОЧКИ (РАССРОЧКИ) ПО НАЛОГАМ 

 

Если у налогоплательщика есть обязанность по уплате налогов, сборов, 

страховых взносов, пеней и штрафов, но он не может уплатить их в 

установленный срок, тогда он имеет право в соответствии ст.64 НК РФ 

обратиться в налоговый орган за отсрочкой или рассрочкой по их упла-

те.  

ТИПЫ ИЗМЕНЕНИЯ СРОКА УПЛАТЫ НАЛОГА 
• Отсрочка (единовременная уплата задолженности в конце срока) может 

быть предоставлена налоговым органом на срок, не превышающий 36 

месяцев. 

• Рассрочка (постепенная уплата сумм в соответствии с графиком, по 

квартально или ежемесячно не позднее 28-го числа) может быть 

предоставлена налоговым органом на срок, не превышающий 36 

месяцев . 

 

СРОК ИСЧИСЛЕНИЯ РЕШЕНИЙ ПО ОТСРОЧКЕ 

(РАССРОЧКЕ) ПО УПЛАТЕ НАЛОГОВ 
• Для задолженности (отрицательное сальдо ЕНС) срок исчисляется с 

даты  принятия решения 

• Для предстоящих платежей исчисляется с установленной даты уплаты 

налога 

ДЛЯ РАСМОТРЕНИЯ ВОПРОСА О ВОЗМОЖНОСТИ 

НЕОБХОДИМО ОБРАТИТЬСЯ 
 

• Если сумма по заявлению менее 10 млн. рублей – в Управление ФНС 

России по субъекту Российской Федерации по месту нахождения (месту 

жительства) заинтересованного лица 

•  Если сумма по заявлению более 10 млн. рублей – в Межрегиональную 

инспекцию ФНС России по управлению долгом (Управлением по 

субъекту оказывается содействие и сопровождение) 

 

ОБЯЗАНОСТЬ В ОТНОШЕНИИ КОТОРОЙ МОЖЕТ БЫТЬ 

ИЗМЕНЕН СРОК УПЛАТЫ 
• Задолженность (отрицательное сальдо ЕНС на дату подачи заявления 

или часть которую заинтересованное лицо не может выплатить 

единовременно). 

• Предстоящие платежи (начисления срок уплаты которых не наступил) 

• Одновременно задолженность и предстоящие платежи 

СРОКИ РАСМОТРЕНИЯ ЗАЯВЛЕНИЙ ОБ ИЗМЕНЕНИИ 

СРОКОВ УПЛАТЫ 
 

• В случае направления по ТКС: 

- решение о предоставлении (отказе в предоставлении) отсрочки или 

рассрочки принимается в течение 10 рабочих дней со дня получения 

заявления уполномоченным налоговым органом.  

- при необходимости запроса дополнительных сведений срок рассмотрения 

заявления может быть приостановлен налоговым органом, но не более чем 

на 20 календарных дней  

•  На бумажном носителе 30 календарных дней. 



 

ОСНОВАНИЯ ДЛЯ ИЗМЕНИЯ СРОКА УПЛАТЫ 

 
• Причинение заинтересованному лицу ущерба в результате стихийного 

бедствия, технологической катастрофы п.2 пп.1 ст.64 НК РФ. 

• Непредоставление (несвоевременное предоставление) бюджетных 

ассигнований и (или) лимитов бюджетных обязательств 

заинтересованному лицу и (или) не доведение (несвоевременное 

доведение) предельных объемов финансирования расходов до 

заинтересованного лица - получателя бюджетных средств в объеме, 

достаточном для своевременной уплаты налогов, сборов, страховых 

взносов, а также не перечисление (несвоевременное перечисление) 

заинтересованному лицу из бюджета денежных средств в объеме, 

достаточном для своевременной уплаты этим лицом налогов, сборов, 

страховых взносов, в том числе в счет оплаты оказанных этим лицом 

услуг (выполненных работ, поставленных товаров) для 

государственных, муниципальных нужд п.2 пп.2 ст.64 НК РФ. 

• угроза возникновения признаков несостоятельности (банкротства) 

заинтересованного лица в случае единовременной уплаты им налога, 

сбора, страхового взноса, пеней, штрафов, процентов (рассчитывается  

согласно методики Министерства экономического развития РФ 

утвержденной приказом от 14.03.2023 № 169) п.2 пп.3 ст.64 НК РФ. 

• Имущественное положение физического лица (без учета имущества, на 

которое в соответствии с законодательством Российской Федерации не 

может быть обращено взыскание) исключает возможность 

единовременной уплаты налога, сбора, страхового взноса, пеней, 

штрафов, процентов п.2 пп.4 ст.64 НК РФ. 

• Производство и (или) реализация товаров, работ или услуг 

заинтересованным лицом носит сезонный характер п.2 пп.5 ст.64 НК 

РФ. 

• Наличие оснований для предоставления отсрочки или рассрочки по 

уплате налогов и (или) сборов, подлежащих уплате в связи с 

перемещением товаров через таможенную границу Евразийского 

экономического союза, установленных правом Евразийского 

экономического союза и законодательством Российской Федерации о 

таможенном регулировании. п.2 пп.6 ст.64 НК РФ 

• Невозможность единовременной уплаты сумм налогов, сборов, 

страховых взносов, пеней, штрафов, процентов, подлежащих уплате в 

бюджетную систему Российской Федерации по результатам налоговой 

проверки (рассрочка может быть представлена заинтересованному 

лицу в случае подачи им соответствующего заявления не позднее 10 

дней после вступления в силу решения по результатам налоговой 

проверки) п.2 пп.7ст.64 НК РФ. Наличие указанного в подпункте 7 пункта 

2 настоящей статьи основания для предоставления рассрочки 

устанавливается уполномоченным органом в случае, если сумма 

поступлений денежных средств на счета заинтересованного лица в 

банках за трехмесячный период, предшествующий подаче заявления о 

предоставлении рассрочки, меньше суммы краткосрочных обязательств 

заинтересованного лица (с учетом подлежащих уплате в бюджетную 

систему Российской Федерации по результатам налоговой проверки 

сумм налога, сбора, страхового взноса, пеней, штрафов, процентов), 

уменьшенной на величину доходов будущих периодов, по сведениям 

представленной в установленном порядке в налоговый орган 

бухгалтерской (финансовой) отчетности на последнюю отчетную дату, 

при соблюдении предусмотренных настоящим пунктом условий (сумма 

доначислений не обжалуется в судебных органах, заинтересованное 

лицо не находится в процедуре банкротства) 

 



ПЕРЕЧЕНЬ ДОКУМЕНТОВ НЕОБХОДИМЫЙ ДЛЯ 

РАСМОТРЕНИЯ ВОПРОСА ОБ ИЗМЕНЕНИИ СРОКА 

УПЛАТЫ 

 
• Справки банков о ежемесячных оборотах денежных средств 

(электронных денежных средств, драгоценных металлов) за каждый 

месяц из предшествующих подаче указанного заявления шести 

месяцев по счетам этого лица в банках, а также о наличии его 

расчетных документов, помещенных в соответствующую картотеку 

неоплаченных расчетных документов, либо об их отсутствии в этой 

картотеке. 

• Справки банков об остатках денежных средств (электронных денежных 

средств, драгоценных металлов) на всех счетах этого лица в банках. 

• Перечень контрагентов - дебиторов этого лица с указанием цен 

договоров, заключенных с соответствующими контрагентами - 

дебиторами, и сроков их исполнения. Заинтересованное лицо вправе 

предоставить аналогичную информацию об иных обязательствах и 

основаниях их возникновения  

• Акт оценки причиненного заинтересованному лицу ущерба в результате 

стихийного бедствия или технологической катастрофы, составленный 

органом исполнительной власти, органом местного самоуправления 

(при обращении заинтересованного лица по основанию п.2 пп.1 ст.64 

НК РФ). 

• Документ финансового органа и (или) главного распорядителя 

(распорядителя) бюджетных средств, содержащий сведения о сумме 

бюджетных ассигнований и (или) лимитов бюджетных обязательств, 

которые не предоставлены (несвоевременно предоставлены) 

указанному лицу, и (или) о сумме предельных объемов 

финансирования расходов, которые не доведены (несвоевременно 

доведены) до этого лица в объеме, достаточном для своевременного 

исполнения им обязанности по уплате налога, сбора, страхового 

взноса, пеней, штрафов, процентов (при обращении заинтересованного 

лица по основанию п.2 пп.2ст.64 НК РФ). 

• Сведения о движимом и недвижимом имуществе физического лица (при 

обращении заинтересованного лица по основанию п.2 пп.4 ст.64 НК РФ) 

• Составленный заинтересованным лицом документ, подтверждающий, 

что в общем доходе от реализации товаров (работ, услуг) такого лица 

доля его дохода от отраслей и видов деятельности, включенных в 

утверждаемый Правительством Российской Федерации перечень 

отраслей и видов деятельности, имеющих сезонный характер, 

составляет не менее 50 процентов  (при обращении заинтересованного 

лица по основанию п.2 пп.5 ст.64 НК РФ). 

Обязательным условием для предоставления отсрочки или рассрочки 

является представление обеспечения. Обеспечение предоставляется в 

течении в течении 30 дней с момента вынесения налоговым органом 

решения о предоставлении заинтересованному лицу отсрочки или 

рассрочки. 

ВИДЫ ОБЕСПЕЧНИЯ РЕШЕНИЙ ОБ ИЗМЕНЕНИИ СРОКА 

УПЛАТЫ 
 

• Залог имущества (оборудования) заинтересованного лица в 

соответствии с ст.73 НК РФ. 

• Поручительство в соответствии ст.74 НК РФ. 

• Банковская гарантия отвечающая требованиям ст. 74.1 НК РФ 

• В случае не достаточности одного из типов обеспечения, возможно 

одновременное предоставление нескольких видов. 

Форма заявлений и перечень документов утвержден приказом ФНС 

России от 30.11.2022 № ЕД-7-8/1134@.  



ОСНОВНЫЕ ОСОБЕНОСТИ ПРИ ЗАКЛЮЧЕНИИ 

ДОГОВОРА ЗАЛОГА ИМУЩЕСТВА (ОБОРУДОВАНИЯ) 

 
• Если предметом залога являются движимое имущество, квартира, дом, 

то для заключения договора залога необходимы: 

-      акт независимой оценки составленный аккредитованным специалистом          

- обязательное страхование такого имущества с указанием 

выгодоприобретателем в случае полной утраты хищения налоговый орган 

по месту постановки на учет 

• Если предметом залога является земельный участок (участки) 

страхование и оценка (оценивается по кадастровой стоимости) не 

требуются. 

• Оценочная (кадастровая) стоимость должна на 20 % превышать сумму 

указанную в решении об изменении срока уплаты. 

ОСНОВНЫЕ ОСОБЕНОСТИ ПРИ ЗАКЛЮЧЕНИИ 

ДОГОВОРА ПОРУЧИТЕЛЬСВА 

 
• Поручитель должен обладать достаточным доходом и активами для 

того чтобы налоговый орган мог сделать вывод, от том, что если 

заинтересованное лицо не исполнит свои обязательства по 

предоставленной отсрочке или рассрочке, проучившиеся лицо 

осуществит единовременно погашение возникших обязательств.  

При обращении заинтересованного лица с заявлением о предоставлении 

рассрочки по основанию, п.2 пп.7 ст.64 НК РФ, в качестве способа 

обеспечения исполнения обязанности принимается исключительно 

банковская гарантия, отвечающая требованиям, установленным статьей 

74.1 НК РФ.  


